PŘECHODNÁ  USTANOVENÍ

§ 157

(1) Utajovaná skutečnost podle dosavadních právních předpisů se považuje za utajovanou informaci podle tohoto zákona. Pokud se v dosavadních právních předpisech mluví o utajovaných skutečnostech nebo o státním a služebním tajemství, rozumí se tím utajované informace podle tohoto zákona.

Vzhledem k tomu, že se právní předpisy do 31.12.2005 vztahovaly a upravovaly celý systém ochrany ve vztahu k pojmu utajovaná skutečnost, je nutné, aby takto označená skutečnost byla od 1.1.2006 považována za utajovanou informaci podle zákona č. 412/2005 Sb. Hlavní změny v právních předpisech ohledně nahrazení  pojmu „utajovaná skutečnost“ pojmem „utajovaná informace“, byly provedeny v zákoně č. 413/2005 Sb.. 

(2) Stupeň utajení stanovený podle dosavadních právních předpisů se považuje za stupeň utajení stanovený podle tohoto zákona.

V zájmu zachování kontinuity se stanoví, že stupeň utajení stanovený podle zákona č. 148/1998 Sb., se považuje za stupeň utajení stanovený podle zákona č. 412/2005 Sb.

(3) Dnem 1. ledna 2008 se zrušují stupně utajení u utajovaných písemností vzniklých do 31. prosince 1992, pokud odpovědná osoba nestanoví v konkrétním případě do 31. prosince 2007 jinak.


Z tohoto ustanovení  vyplývá, že se automaticky (ze zákona) zrušují stupně utajení uvedených písemností a to k uvedenému datu. Odpovědná osoba může v konkrétním případě stanovit jinak, tj. zachovat  utajení informace a případně i stupeň utajení. Důvodem tohoto ustanovení je snaha, aby nedocházelo ke zbytečnému utajování informací, pro jejichž utajování již neexistují důvody.

(4) Písemný záznam o určení podle dosavadních právních předpisů se považuje za poučení podle tohoto zákona. 

Do 31. 12. 2005 bylo jednou z podmínek (a v některých případech jedinou ) pro seznamování se s utajovanou skutečností určení navrhované osoby o čemž se pořizoval písemný záznam. Od 1.1.2006 již tento písemný záznam o určení  nebude existovat. Novou podmínkou přístupu k utajované informaci bude   poučení.

Ustanovení lze bez problémů aplikovat  v případě stupně utajení Důvěrné, Tajné a Přísně tajné. U těchto stupňů utajení  dochází k převodu  všech institutů do nového systému ( osvědčení navrhované osoby je považováno za osvědčení fyzické osoby a záznam o určení je považován za poučení) To znamená , že v  případě splnění podmínky need to know tak  bude  fyzická osoba  splňovat všechny podmínky přístupu k utajované informaci uvedených stupňů utajení, vyžadované zákonem č. 412/2005 Sb. V případě stupně utajení Vyhrazené ovšem není  převod určení v  poučení dostačující. Zákon č. 412/2005 obsahuje   nový institut  oznámení o splnění podmínek pro přístup k utajované informaci stupně utajení Vyhrazené (doposud oznámení o splnění podmínek vydával pouze  NBÚ). Přechodné ustanovení řešící existenci tohoto institutu i v jiných případech neexistuje. Přímá realizace odstavce 4 v podmínkách stupně utajení Vyhrazené by znamenala , že fyzická  osoba bude mít poučení nikoliv ovšem „oznámení“ a nebude od 1.1.2006 splňovat jednu z podmínek přístupu.Proto je nutné po 1.1.2006 znovu provést ověření podmínek a vydat „oznámení“. Vzhledem ke značnému počtu osob, u kterých by toto ověření připadalo v úvahu, lze připustit možnost provedení tohoto ověření postupně.
(5) Osvědčení, že navrhovaná osoba splňuje podmínky stanovené pro jeho vydání, které bylo vydáno podle dosavadních právních předpisů, se po dobu platnosti v něm uvedenou považuje za osvědčení fyzické osoby podle tohoto zákona.

Platné osvědčení fyzické osoby, které bylo vydáno podle zákona č. 148/1998 Sb., se po dobu platnosti v něm uvedenou považuje,  od 1.1.2006, za osvědčení vydané podle zákona č. 412/2005 Sb. Plošně se tato osvědčení nebudou přezkoumávat. To ovšem nevylučuje uplatnění (od 1.1.2006) postupu podle § 110 zákona č. 412/2005 Sb.
(6) Doklad o bezpečnostní způsobilosti fyzické osoby, který byl vydán podle dosavadních právních předpisů, se považuje za doklad o bezpečnostní způsobilosti fyzické osoby podle tohoto zákona, včetně doby jeho platnosti.

Platí stejný komentář jako u odstavce 5 s následujícím. Ohledně doby platnosti platí, že u dokladu, který byl vydán podle zákona č. 148/1998 Sb., se  doba jeho platnosti  mění  ze zákona  na dobu platnosti podle zákona č. 412/2005 Sb., tzn. na 5 let. NBÚ zašle příslušným odpovědným osobám seznam fyzických osob vykonávajících pro ně citlivou činnost, v němž bude uvedena prodloužené doba  platnosti dokladu. Jednotlivé doklady s vyznačenou prodlouženou dobou platnosti se vydávat nebudou.
 (7) Oznámení o splnění podmínek pro určení navrhované osoby pro stupeň utajení Vyhrazené, které bylo vydáno podle dosavadních právních předpisů, se po dobu 6 měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona považuje za ověření splnění podmínky způsobilosti k právním úkonům, věku a bezúhonnosti pro umožnění přístupu fyzické osoby k utajované informaci stupně utajení Vyhrazené podle tohoto zákona, pokud odpovědná osoba nebo ten, kdo utajovanou informaci fyzické osobě poskytuje, provede do 1 měsíce ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona její poučení.


Oznámení o splnění podmínek pro určení navrhované osoby bylo podle § 36 odst. 2 zákona č. 148/1998 Sb., vydáváno NBÚ  fyzickým osobám, které nemají statutární orgán, který by mohl provést ověření podmínek pro seznamování se s utajovanými skutečnostmi stupně utajení „Vyhrazené“.


Ustanovení dále stanoví podmínku, při jejímž splnění  lze „oznámení“ považovat za „ověření“ (poučení do 1 měsíce). 
 (8) Souhlas s určením navrhované osoby bez předchozího provedení bezpečnostní prověrky, který byl vydán podle dosavadních právních předpisů, se po dobu 6 měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona považuje za souhlas s jednorázovým přístupem k utajované informaci pro stupeň utajení, pro který má být navrhované osobě vydáno osvědčení.

Podle zákona č. 148/1998 Sb. bylo možné ve stanovených případech (§ 40) se seznamovat s utajovanými skutečnostmi pouze na základě souhlasu NBÚ s určením, a to bez provedení bezpečnostní prověrky (tyto osoby nebyly tedy držiteli osvědčení). Podle zákona č. 412/2005 Sb. již tento postup nebude možný. Nový  institut je  „jednorázový přístup k utajované informaci, ten má ovšem odlišné podmínky realizace. Toto přechodné ustanovení  umožňuje, po dobu 6 měsíců (tedy do 1.7.2006), považovat souhlas podle zákona č. 148/1998 Sb. za souhlas s jednorázovým přístupem k utajované informaci. Po 1.1.2006 již nebude možné opakovat každé dva měsíce postup stanovený v §  40. Přístup podle tohoto ustanovení není možné umožnit k utajované informaci stupně utajení Přísně tajné (viz. § 61).

Je zcela samozřejmé, že toto ustanovení lze aplikovat pouze v případě, že jde o souhlas vydaný po 1. listopadu 2005 (je možné jej vydat nejdéle na 2 měsíce) 

(9) Fyzická osoba, která se přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona podle předchozí právní úpravy seznamovala s utajovanými skutečnostmi pouze na základě poučení a nebyla držitelem platného osvědčení, může mít ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona přístup k utajovaným skutečnostem pouze, je-li držitelem platného osvědčení fyzické osoby. To neplatí u osoby, která podle tohoto zákona má přístup k utajované informaci bez platného osvědčení fyzické osoby a bez poučení. 

Toto ustanovení nemá, vzhledem k existenci obdobných zvláštních přístupů v zákoně č. 412/2005 Sb., žádný dopad do nové právní úpravy.

 (10) Certifikát potvrzující cizí moci, že navrhované osobě bylo vydáno osvědčení nebo organizaci potvrzení, který byl vydán podle dosavadních právních předpisů, se po dobu platnosti v něm uvedenou považuje za osvědčení fyzické osoby pro cizí moc nebo osvědčení podnikatele pro cizí moc, které potvrzuje cizí moci, že u fyzické osoby nebo podnikatele bylo provedeno bezpečnostní řízení a je držitelem platného osvědčení fyzické osoby nebo osvědčení podnikatele daného  stupně utajení a v případě osvědčení podnikatele i formy výskytu utajované informace.

Platí stejný komentář jako u odstavce 5.
(11) Potvrzení, že podnikatel splňuje podmínky stanovené pro jeho vydání, které bylo vydáno podle dosavadních právních předpisů, se po dobu platnosti v něm uvedenou považuje za osvědčení podnikatele podle tohoto zákona.

Platí stejný komentář jako u odstavce 5.
(12) Souhlas s poskytováním utajovaných skutečností mezi organizací a zahraničním partnerem, který byl vydán podle dosavadních právních předpisů, se považuje za povolení k poskytování utajovaných informací mezi organizací a zahraničním partnerem mimo území České republiky podle tohoto zákona.

Ustanovení řeší přechod stávajícího institutu do nové právní úpravy.
(13) Osvědčení odborné způsobilosti pracovníka kryptografické služby vydané podle dosavadních právních předpisů se považuje po dobu platnosti v něm uvedenou za osvědčení o zvláštní odborné způsobilosti pracovníka kryptografické ochrany podle tohoto zákona.

 Ustanovení řeší přechod stávajícího institutu do nové právní úpravy.
(14) Certifikát technického prostředku používaného k ochraně utajovaných skutečností, který byl vydán podle dosavadních právních předpisů, se po dobu platnosti v něm uvedenou považuje za certifikát technického prostředku podle tohoto zákona.

Ustanovení řeší přechod stávajícího institutu do nové právní úpravy.
(15) Certifikát informačního systému používaného k nakládání s utajovanými skutečnostmi, který byl vydán podle dosavadních právních předpisů, se po dobu platnosti v něm uvedenou považuje za certifikát informačního systému podle tohoto zákona.

Ustanovení řeší přechod stávajícího institutu do nové právní úpravy.
(16) Certifikát kryptografického prostředku používaného k ochraně utajovaných skutečností, který byl vydán podle dosavadních právních předpisů, se po dobu platnosti v něm uvedenou považuje za certifikát kryptografického prostředku podle tohoto zákona.

Ustanovení řeší přechod stávajícího institutu do nové právní úpravy.
(17) Utajovaný bezpečnostní standard, který byl vydán podle dosavadních právních předpisů, se považuje za bezpečnostní standard podle tohoto zákona.

Utajovaný bezpečnostní standard vydaný podle zákona č. 148/1998 Sb. se považuje za bezpečnostní standard podle zákona č. 412/2005 Sb. (§ 2 písm. j). Neutajované bezpečnostní standardy vydané NBÚ  do 31.12.2005 budou zrušeny, neboť byly zapracovány do prováděcích právních předpisů k zákonu č. 412/2005 Sb.
(18) Bezpečnostní prověrka zahájená přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona se dokončí podle dosavadních právních předpisů. Na její dokončení se vztahuje lhůta pro provedení srovnatelného řízení o vydání osvědčení podle tohoto zákona s tím, že lhůta začíná běžet ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona.

Závěry vyplývající z tohoto ustanovení

a) bezpečnostní prověrka zahájená podle zákona č. 148/1998 Sb.,  dokončí podle zákona  č. 148/1998 Sb. a to po stránce procesní, např.  žádná doplnění podkladových materiálů se nebudou vyžadovat a mohou se použít jen úkony řízení podle zákona č. 148/1998 Sb. Hmotně právní podmínky budou od 1. 1. 2006 již posuzovány  podle  zákona č. 412/2005 Sb. např. bezpečnostní  rizika; to neplatí postupuje-li se podle odstavce 28 (viz. komentář k odstavci 28),

b) po 1.1. 2006 se na dokončení bezpečnostní prověrky vztahuje lhůta stanovená pro příslušné bezpečnostní řízení v § 117, resp. § 118  a začíná běžet od 1.1.2006,

c) rozhodnutí se v případě bezpečnostní prověrky chápe již jako hmotně právní institut a proto se bude vydávat osvědčení fyzické osoby nebo osvědčení podnikatele  podle zákona č. 412/2005 Sb., a to včetně doby jeho platnosti, totéž platí i v případě negativního rozhodnutí, kdy se po 1. 1. 2006 bude vydávat rozhodnutí podle  zákona č. 412/2005 Sb  včetně jeho náležitostí – např. poučení o možnosti podat rozklad. 

Toto ustanovení se vztahuje i na postup podle § 62 odst. 3 zákona č. 148/1998 Sb. 

(19) Ověřování bezpečnostní způsobilosti zahájené přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona se dokončí podle dosavadních právních předpisů. Na jeho dokončení se vztahuje lhůta pro provedení řízení o vydání dokladu podle tohoto zákona s tím, že lhůta začíná běžet ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona.

Platí stejný komentář jako u odstavce 18.
 (20) Certifikace technického prostředku, informačního systému nebo kryptografického prostředku zahájená přede dnem účinnosti tohoto zákona, se dokončí podle tohoto zákona.

Stanoví se, že certifikace technického prostředku, informačního systému nebo kryptografického prostředku, které byly zahájeny v době do 31.12.2005 se dokončí po 1.1.2006 již podle zákona č. 412/2005 Sb. To znamená, že na dokončení certifikací se použijí hmotně právní i procesně právní postupy dle nového zákona. V případě, že nová právní úprava požaduje jiné nebo další podkladové materiály k provedení certifikace budou tyto dožádány. 

(21) Stížnost proti nevydání osvědčení, potvrzení nebo dokladu podaná ve lhůtě přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona se vyřídí podle dosavadních právních předpisů. 

Jedná se o případy, kdy stížnost byla podaná v zákonné lhůtě (15 dní)  v době do 31.12.2005. V takových případech bude stížnost vyřízena podle zákona č. 148/1998 Sb. Jestliže bude stížnost podána v zákonné lhůtě, ale až po 1. 1. 2006 bude vyřizována způsobem  stanoveným pro řízení o rozkladu.  

(22) Opravný prostředek podaný podle dosavadních právních předpisů Kolegiu na úseku ochrany utajovaných skutečností, o kterém nebylo přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona rozhodnuto,  Kolegium již nevyřizuje. Kolegium v těchto případech všechen spisový materiál  do 5 pracovních dnů ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona vrátí orgánu, který mu jej předložil. Tento orgán písemně poučí účastníka řízení o tom, že proti rozhodnutí ředitele Úřadu může podat žalobu; v těchto případech lhůta pro podání žaloby běží znovu ode dne doručení písemného poučení.


Jde o případy, kdy o opravném prostředku rozhoduje Kolegium na úseku ochrany utajovaných skutečností. 

(23) Proti rozhodnutí o zamítnutí stížnosti vydanému podle dosavadních právních předpisů po dni nabytí účinnosti tohoto zákona lze podat žalobu podle tohoto zákona.

V rámci zajištění a posílení právní jistoty se stanoví, že proti rozhodnutí, kterým byla stížnost podle zákona č. 148/1998 Sb., zamítnuta a toto rozhodnutí bylo vydáno po 1.1.2006, lze podat žalobu podle zákona č. 412/2005 Sb., tj. pouze ke správnímu soudu.

(24) Řízení o uložení pokuty, zahájené přede dnem účinnosti tohoto zákona, se dokončí podle dosavadních právních předpisů. 

Správní řízení o uložení pokuty za porušení povinností stanovených zákonem č. 148/1998 Sb., které bylo zahájeno do 31.12.2005 se procesně dokončí, po 1.1.2006, podle zákona č. 148/1998 Sb. V souladu s rozhodnutím Nejvyššího správního soudu, lze správní řízení po 1.1.2006 dokončit  pouze v případě, že skutek, který je předmětem řízení, byl „trestný“ podle zákonač. 148/1998 Sb. a je zároveň „trestný“ i podle zákona č. 412/2005 Sb. Jestliže nebude „trestný“ podle tohoto zákona, pak v řízení nelze pokračovat a řízení se zastaví.  
(25) Komunikační systém, který byl provozován před nabytím účinnosti tohoto zákona, lze provozovat do doby schválení jeho projektu bezpečnosti, nejdéle však po dobu 12 měsíců od nabytí účinnosti tohoto zákona, pokud statutární zástupce orgánu státu nebo podnikatele do 3 měsíců od nabytí účinnosti tohoto zákona požádá o schválení jeho bezpečnostního projektu.

Zákon č. 412/2005 Sb., stanoví, že u komunikačního systému musí být schválen jeho projekt bezpečnosti. Jestliže byl komunikační systém provozován v době účinnosti zákona č.148/1998 Sb., a bude  provozován i po 1.1.2006 může tak být činěno pouze do doby schválení projektu bezpečnosti komunikačního systému,  nejdéle však po dobu 12 měsíců (tj. do 1.1.2007). Toto je ovšem možné pouze v případě, že odpovědná osoba požádá o schválení bezpečnostního projektu do 3 měsíců, tj. do 1.4.2006. 

(26) Pracoviště, na kterém byly vykonávány činnosti kryptografické ochrany přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, lze používat k výkonu kryptografické ochrany  do doby jeho schválení do provozu statutárním orgánem, nejdéle však po dobu 12 měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona, a v případě, že pracoviště podléhá certifikaci, pokud orgán státu nebo podnikatel do 3 měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona písemně požádá o provedení jeho certifikace.

Stanoví se podmínky a doba po kterou lze používat kryptografické pracoviště po 1.1.2006. Jde o tyto podmínky:

d) musí jít o kryptografické pracoviště, na kterém byly vykonávány činnosti do 31.12.2005,

e) po 1.1.2006 jej lze používat do doby provedení jeho certifikace, nejdéle však po dobu 12 měsíců (tj. do 1.1.2007),

f) podmínkou ovšem je, že příslušný subjekt požádá do 3 měsíců (tj. do 1.4.2006) o provedení certifikace tohoto kryptografického pracoviště.

(27) Stínicí komoru, která byla Ministerstvem zahraničních věcí používána na zastupitelském úřadu České republiky k ochraně utajovaných informací přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona, lze tímto ministerstvem používat k ochraně utajovaných informací do doby provedení její certifikace, nejdéle však po dobu 24 měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona, pokud Ministerstvo zahraničních věcí do 3 měsíců ode dne nabytí účinnosti tohoto zákona písemně požádá o provedení její certifikace.

Obdobně jako u kryptografického pracoviště se stanoví  podmínky a doba, po kterou lze Ministerstvem zahraničních věcí používat  na zastupitelském úřadu ČR  stínící komoru po 1.1.2006. Jde o tyto podmínky:

g) musí jít o stínící komoru, která byla na příslušném zast. úřadu  používána do 31.12.2005,

h) po 1.1.2006 jej lze používat do doby provedení její certifikace, nejdéle však po dobu 24 měsíců (tj. do 1.1.2008),

i) podmínkou ovšem je, že MZV  požádá do 3 měsíců (tj. do 1.4.2006) o provedení certifikace této stínící komory.

(28) Provedení bezpečnostní prověrky fyzické osoby, bezpečnostní prověrky organizace, certifikace technického prostředku, certifikace informačního systému, certifikace kryptografického prostředku, ověření bezpečnostní způsobilosti fyzické osoby, vydání certifikátu potvrzující cizí moci, že navrhované osobě bylo vydáno osvědčení nebo organizaci potvrzení, a vydání souhlasu s poskytováním utajovaných informací mezi organizací a zahraničním partnerem se řídí dosavadními právními předpisy pouze tehdy, jestliže žádost byla předána k poštovní přepravě nebo jinak doručena či podána nejpozději 45 dnů přede dnem nabytí účinnosti tohoto zákona.

   K provedení bezpečnostní prověrky fyzické osoby, bezpečnostní prověrky organizace a ověření bezpečnostní způsobilosti fyzické osoby:

          Vzhledem k tomu, že celý  zákon č. 412/2005 Sb. (včetně předmětného ustanovení) nabude účinnosti až 1.1.2006, nelze jej do konce roku 2005 aplikovat.  I v tomto případě by tedy mělo být postupováno  podle zákona č. 148/1998 Sb., a to až do dne účinnosti nového zákona. Od 1.1.2006 vzniká povinnost postupovat i u těchto žádostí podle nového zákona, přičemž po 1.1.2006 může  dojít k dožádání potřebných materiálů tak, aby byl respektován  nový zákon, případně nemusí k tomuto dožádání dojít , pokud nová právní úprava není výrazně odlišná.


         K certifikaci technického prostředku, certifikaci informačního systému, certifikaci kryptografického prostředku:


        V odstavci 20 je uvedeno, že v případě certifikací zahájených přede dnem nabytí účinnosti zákona č. 412/2005 Sb., se dokončí podle nového zákona,  odstavec 28 na této skutečnosti nic nemění. 
